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הנדון: מחאה של האיגוד הישראלי לפסיכותרפיה בגין חקירתו של ד"ר ערן רולניק על טורי  דעה

וועד האיגוד הישראלי לפסיכותרפיה מבקש לבטא את תדהמתו, הזדעזעותו, ומחאתו הנמרצת על  הזימון של ד"ר ערן רולניק לחקירה על תוכן טורי הדעה שלו בעיתון הארץ, הנשענים על חשיבה עיונית -מקצועית. עצם הזימון הינו הגבלת חופש הביטוי, שמהווה אבן יסוד בקיומה של דמוקרטיה.
ד"ר רולניק הינו איש בריאות הנפש ואיש רוח מוערך, עם חשיבה עצמאית ויצירתית אשר מזמין את קוראיו לבחינה ובדיקה של פרספקטיבות היסטוריות פסיכואנליטיות מורכבות. בכתיבתו הוא מציע לקוראיו את נקודת מבטו המקצועית אותה יוכלו הקוראים לשקול ולבחון - מדובר בתהליך חשיבה הדדי פורה ובוגר.
הדעת אינה סובלת שבמדינת ישראל הרואה עצמה כמדינה נאורה, דמוקרטית, מקדמת חשיבה עצמאית ופלורליזם, יתקיים ערעור כלשהו על חופש ביטוי מלא, ובוודאי שעל חופש ביטוי אקדמי-מקצועי.
האיגוד מביע מחאה רבתי על האקט שננקט כלפי ד"ר רולניק. אנו חוששים וחרדים לבריאות הנפשית והחוסן הנפשי של העם בהימצאות תחת טרור שלטוני אשר מגביל את חופש הדעה והביטוי. 
אנו מצפים שעובד ציבור אשר מקדיש מזמנו ותורם לציבור גם בכך שהוא מתריע על תהליכים המחבלים בבריאותם ורווחתם של האזרחים, יזכה לגיבוי ולא לנתינת יד למדיניות של השתקה ואיום על הבעת דעות.
וועד האיגוד וחבריו חוברים לכל המגנים התנהלות זו.
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